



Россия

Средь крутых берегов

Анна Бинек

Сколько можно твердить о теплом море и чуждающей стороне? Тем более что закрытые границы способствуют более внимательному изучению родных акваторий. А регион, о котором расскажу сегодня, действительно заслуживает восхищения.

Пару лет назад мне довелось участвовать в походе из Сочи в Санкт-Петербург на моторной яхте. Много интересного встретилось на пути, но Волга просто поразила величием и красотой. Могу с уверенностью сказать, что приведенное поэтическое описание полностью соответствует действительности..

Май — прекрасное время для путешествия по Волге. В это время цветут яблони и вишни, а свежая зелень холмов радует глаз. Волжские берега удивительно разнообразны: они, как праздничный торт, цветные и объемные, украшенные маковками церквей и шапками лесов, изрезанные оврагами и плюшевыми складками лугов. Волга — это иллюстрированный учебник истории Руси, который читаешь с огромным удовольствием.

Участок Волги от Волгограда до границ Саратовской области — это 250 км живописных берегов и бескрайних водных просторов, уважительно именуемых местными моряками Волгоградским морем. На этом участке осевая разметка судового хода и нет кромочных знаков. И вполне морские глубины — более 20 м, а кое-где по руслу старой Волги — около 50 м. Расстояние от берега до берега местами достигает 12 км. Волгоградское море — это часть огромного Волгоградского водохранилища длиной 540 км, образованного плотинной Волжской и Саратовской ГЭС.

Старик рыбак, мой друг седой,
Ровесник сказочным курганам,
Был волжским бардом и баяном
И знал преданий целый рой.

Он говорил: «Зачем ты мне
Твердишь всегда о теплом море,
О чуждающей стороне,
Где окончания нет весне,
Где нет ни холода, ни горя?..

Я там бы до смерти скучал,
Там круглый год одно и то же:
Зима на лето там похожа,
Нет берегов, всё вал да вал!..

Нет лучше волжской стороны!
Не надоеет и Волга взгляду —
Дивятся все ее наряду,
Когда придет пора весны!..

Как разодеты берега,
Каким зеленым изумрудом!
Она зальет леса, луга,
И нет конца ее причудам!..

Скиталец (Степан Гаврилович Петров), «Волжские легенды» (отрывок), 1898



Если вы отправитесь в путешествие по Волгоградскому морю, то в первую очередь вас поразят живописные берега.

Когда перекрыли плотину для Волжской ГЭС, все овраги затопило. Так появилось несколько десятков красивых глубоководных бухт, из которых получились прекрасные убежища для речных путешественников. Парусные яхты здесь могут швартоваться, подходя носом прямо к берегу.

О плюсах и минусах яхтинга на Волгоградском море лучше, конечно, узнать у местных экспертов. Поэтому

я спросила об этом у волжского яхтсмена, командора регаты «Кубок Нижней Волги» Игоря Ивановича Горячева.

— Игорь Иванович, расскажите про ваше любимое Волгоградское море. Как вы можете охарактеризовать акваторию?

— Да, действительно, я фанат этого региона. 20 лет развиваю яхтинг на Волгоградском море, ведь здесь уникальные возможности для яхтинга. К плюсам акватории можно отнести следующее:

1. От границы Саратовской обл. до Волгограда (250 км) нет мостов и шлюзов, что позволяет



Бухта-укрытие

беспрепятственно совершать 7–10-дневные путешествия на парусной яхте.

2. Глубины более 20 м.
3. Бухты-укрытия каждые 5–15 км.
4. Просторная акватория: между берегами от 3 до 12 км.
5. Отсутствие интенсивной навигации.
6. Осевая разметка судового хода.
7. Нет сильного течения (до 2 км/ч).
8. Хороший грунт для якорных стоянок: ил, песок.
9. Отсутствие воздушных переходов линий электропередач, мелей и перекатов.
10. Спокойные дикие места без туристов и признаков цивилизации, так как с автотрассы к берегу Волги трудно добраться на автомобиле из-за оврагов.
11. Стабильный интернет по реке.
12. Прекрасная рыбалка.
13. Продолжительный яхтенный сезон.
14. Волшебные рассветы и закаты.
15. Практически полное отсутствие комаров.
16. Вкуснейшие арбузы и сахарные помидоры!

Хочется отметить, что в яхт-клубах Волгоградской области, не избалованной вниманием путешественников на яхтах, очень гостеприимно и по-домашнему встречают каждую лодку. Если вы идете вверх

по Волге, в яхт-клубе «Алькор» (г. Волжский), находящемся на транзите трех морей: Каспийского, Черного и Балтийского, — с вами обязательно поделятся скрытыми координатами удивительных бухт на верхнем бьефе.

— А какие минусы?

— Увы, от Саратова до Волжского отсутствуют заправки для маломерных судов — это надо учитывать. При необходимости доставка топлива осуществляется канистрами с автозаправки или с автомобиля-бензовоза. Для больших моторных яхт есть возможность заправиться в Саратове и в Волгограде.

— Какая погода?

— Волгоградское море не зря называется морем: здесь есть где разгуляться ветру и волне. В сильный северный ветер может быть очень крутая волна. Климат у нас континентальный. Степи на левом берегу реки днем сильно нагреваются, а волжская вода за ними не поспевает. В результате из-за разницы температуры

Стоянки:

- более 35 уникальных, не похожих друг на друга, диких и необитаемых бухт-укрытий, подходящих для яхт с осадкой до 2 м, швартовка носом к берегу;
- Нижняя Добринка (частная бухта, свет, вода);
- г. Камышин (яхт-клуб «Парус»);
- залив Горный Балыклей (частный причал, свет, вода);
- г. Волжский (яхт-клуб «Алькор»)

и давления ветра могут менять силу в течение всего дня. Нередки шквалы.

— Какие места будет интересно посетить яхтсменам, бывают ли яркие мероприятия?

— Обязательно стоит посетить Щербаковский природный парк: там среди красивейших ландшафтов проложены туристические маршруты и экологические тропы: «Волжская Швейцария», «Даниловский каньон», «Пещеры древних монахов», «Ураков Бугор». Интересно изучить места стоянок Степана Разина. Во время наших яхтенных походов мы обязательно посещаем город эпохи Золотой Орды Бельджамен, где можно найти древние артефакты. А для любителей палеонтологии Волга — настоящий рай, ведь ее берега, бывшие когда-то морским дном, хранят множество тайн. И, конечно, путешественникам будет интересно погулять по старинному городу Камышину, посетить Волгоград.

Что же касается мероприятий, то в августе в Камышине проходит очень вкусный «Арбузный фестиваль», и, разумеется, всех приглашаю на «Кубок Нижней Волги», который пройдет в этом году 14–21 августа. Щербаковский природный парк находится недалеко от Камышина. Уникальность этого места — в формах рельефа и разнообразии растительного и животного мира. Есть тут и степные просторы, и овраги-каньоны с речками и ручьями, бегущими по их дну, и водохранилище, и даже гористая местность.

Особое место в Щербаковском парке занимают «Столбищи» — отвесная береговая стена из желтовато-серой слоистой породы — опоки. Опока образовалась 60 млн лет назад на дне древнего палеогенового моря. Затем силы земли превратили бывшее морское дно в Приволжскую возвышенность. Волга, прижимаясь к ней, выточила отвесные стены, а ветер и вода превратили их в колонны. Высота этих башен достигает 80 м. Волны цивилизации прокатились по этой земле и оставили следы материальной и духовной культуры. Интересна история заселения края. На территории парка находится мезолитическая стоянка среднего каменного века возрастом 10–11 тыс. лет, а также уникальный памятник катакомбной культуры бронзового века — Терновское городище. А Терновское селище — это золотоордынское поселение XIV в. Имеются достоверные сведения о переходе реки Итиль (Волги) ордами хана Батые.

С приходом к власти Екатерины II началось заселение необъятных малообжитых просторов Поволжья немцами-колонистами. Первой колонией, основанной в 1764 г.,

*На заметку морским капитанам:
на реке принято расстояние указывать
не в морских милях, а в километрах,
так что придется перестроиться,
чтобы читать речные атласы.*



Щербаковский парк

Окрестности Утеса Стеньки Разина и Дурман-горы



стала Нижняя Добринка. В этих местах жили выходцы из Германии, Швейцарии, Эльзаса и Лотарингии.

Волга неразрывно связана с жизнью лихого разбойника Степана Разина. На фото — одно из мест стоянок Стеньки Разина. С горы удобно было высматривать подплывающие торговые суда, которые и представляли интерес. Говорят, здесь Стенька утопил персидскую княжну. Есть поверье, что в местных горах волжские пираты прятали награбленные сокровища. На соседней Дурман-горе до сих пор ищут клады, но местные говорят, что всех кладоискателей постигает печальная участь: они сходят с ума либо просто бесследно исчезают. Этот «слоеный пирог» виден издали: высота меловых стен 100 м, а протяженность — более 2 км. Очень необычное место!

Почему волжские берега асимметричны: правый берег на всем протяжении реки обрывистый и крутой, а левый — пологий и местами подтапливаемый? Всё просто: стоит вспомнить закон Бэра — правило, согласно которому в Северном полушарии реки (текущие в любом направлении) больше подмывают правый берег. Из положений теоретической механики известно, что тело, движущееся поступательно в системе, находящейся во вращении, испытывает добавочное ускорение, известное

как ускорение Кориолиса. В Северном полушарии оно направлено вправо от основного движения, а в Южном — влево. Закон Бэра подтверждается на большей части течения Днепра, Дона, Волги, Оби, Лены, Иртыша, Дуная и некоторых других крупных рек. И, конечно, это стоит учитывать при покупке участка под строительство на правом берегу Волги.

Волгоградское море уникально не только своей красотой, но и тем, что на 2,5 млн населения здесь совсем мало капитанов парусных яхт. Яхтенная инфраструктура не развита, а чартерный флот находится в зачаточном состоянии. В больших городах по берегам реки можно арендовать катер для дневной прогулки или фотосессии, а вот взять в чартер парусную яхту с капитаном на неделю, с интересной экскурсионной программой, так, как обычно делается за границей, можно только в Волжском.

Хочется надеяться, что ряды волжских путешественников пополнятся и кто-то отправится отдыхать не на Средиземное море, а на матушку-Волгу!

Я готова рассказывать о Волге и дальше: описать отрезок реки от Казани до Самары, поведать о красоте Жигулевских гор и Самарской Луки.

